
 

 

1. Indique a razão de se introduzirem clotóides como 

curvas de transição. Na curva em trevo representada na 

figura (que estabelece a ligação entre o cruzamento 

desnivelado das duas tangentes AB e DC tem-se Rc = 

50.000 m, LS = 60.000 m, sendo a quilometragem da estaca 

no cruzamento das tangentes A e B igual a 2+231.807 m. 

Calcule a quilometragem dos pontos TC, CT, TS, SC, CS 

e ST. 
 

 

2. Numa concordância vertical convexa 

simétrica, pretende-se limitar a altitude 

máxima da rasante acima da altitude de T1 de 

modo que a diferença entre ambas seja igual 

a 0.45 m. Sendo as distâncias horizontais de 

T1 e T2 em relação ao ponto de altitude mais 

elevada da parábola respectivamente iguais a 

60.00 m e 40.00 m, determine os declives i1 e 

i2 de cada trainel e a diferença de altitude 

entre T1 e T2. 

 

 

 

 

3. Os perfis transversais 1, 2, 3 e 4 representados à escala 1:500, estão incluídos num troço rectilineo de uma 

estrada, sendo a distância entre perfis sucessivos igual a 25 m. Em cada um dos perfis indica-se a área gráfica 

correspondente à escavação ou aterro a executar. Determine os volumes de escavação e de aterro entre o 

primeiro e o último dos perfis representados, supondo que o terreno natural é terra compacta e que se 

pretende um coeficiente de compactação igual a 0.1. Os volumes de escavação e de aterro equivalem-se, 

sobra ou falta material? 
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4. Num levantamento subterrâneo utilizando o método de 

Weissbach, obtiveram-se os seguintes dados: AB=3.50m, 

BC=2.75m, CA=6.20m, ACD=179º14’33’’, 

BCD=179º10’17’’, RAB=115º23’49’’. Calcule o rumo da 

direcção CD. 
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Designando por VN o volume natural, VS o volume solto e VC o volume compactado, tem-se: NS V)E1(V += , VC = (1 − C)VS, 

onde E e c designam os coeficientes de empolamento e de compactação, respectivamente. 
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